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Utilisation d'une carte d'acquisition

1. dipôle électrique  
1.1. Caractéristique

Un dipôle est un composant accessible par deux bornes. Le comportement électrique en continu d'un dipôle se traduit par une relation entre le courant I qui le traverse et la tension U à ses bornes. Exemple de la résistance où U = R.I.

Il est important, dans cette relation, de repérer les sens choisis pour I et U. Ainsi, pour la résistance, la relation précédente se réfère à une orientation "tête-bêche" de I et U (aussi appelée convention récepteur d'orientation de I et U). Pour une orientation "parallèle" de la tension et du courant (aussi appelée convention générateur d'orientation de I et U) la relation s'écrirait U=-R.I.
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Cette relation entre la tension et le courant est très souvent traduite sous la forme d'un graphe appelé caractéristique statique du dipôle.

La caractéristique est le graphe représentant I en fonction de U. Pour la résistance, la caractéristique est une droite passant par l'origine.
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· Quelle est la pente de la caractéristique de la résistance R ci-dessus? On écriera auparavant la relation permettant d'obtenir I à partir de U.

· Rappeler l'allure de la caractéristique de la DEL rouge en précisant à droite les orientations choisies pour I et U. Est ce que la DEL vérifie la loi d'Ohm ?


Tracé expérimental

La caractéristique d'un dipôle peut être obtenue expérimentalement. Vous l'avez fait pour des résistances et pour une DEL rouge.

· rappelez le mode opératoire utilisé lors d’un sujet précédent pour relever les couples de valeurs (U, I).

2. Tracé automatique

2.1. Carte d'acquisition

Une carte d'acquisition est un dispositif qui permet de faire des mesures automatiquement et de les transmettre à l'ordinateur. Les mesures ainsi faites peuvent être enregistrées et traitées dans un tableur-grapheur.

Le logiciel Synchronie2003 permet de piloter la carte d'acquisition FastLab. Cette carte dispose 

· de plusieurs entrées permettant de mesurer des tensions,

· de plusieurs sorties se comportant en générateur de tension.

Au lieu que se soit vous qui fassiez varier la tension du générateur et qui lisiez les indications des appareils ce sera le logiciel qui va le faire pour vous.

Ceci permet de faire un plus grand nombre de mesures en un temps bien plus court.

2.2. Principe des mesures



On veut tracer I(U) d'un dipôle. On réalisera le montage ci-dessus.

La carte possède deux modes de fonctionnement

· en mode normal les entrées mesurent les potentiels (par rapport à la masse) des points auxquels elles sont connectées 

· en mode différentiel, les entrées 0 et 4 s'utilisent comme un voltmètre et mesurent la tension U04=V0-V4 entre les points auxquels elles sont connectées. Les entrées 1 et 5 fonctionnent de manière identique et mesurent V1-V5.

La carte sera utilisée en mode différentiel, vous disposez donc, en quelques sortes, de deux voltmètres (mais d'aucun ampèremètre).

· placer les bornes 0, 1, 4 et 5 sur le schéma pour que la carte mesure U et UR.

· comment peut-on déterminer la valeur de I ?

3. Paramétrage de la carte

Lancer Synchronie2003
3.1. Paramétrage de la sortie

La sortie SA1 de la carte va nous permettre d’envoyer différentes valeurs de tension UG aux bornes du montage. Cette possibilité de la carte évite de faire varier une source de tension manuellement, et de travailler en mode de saisie pas à pas.

Dans l’onglet Sorties du menu Paramètres, paramétrer la sortie comme ceci :

	Sortie :
	1

	Forme :
	Rampe

	calibre
	-10/+10

	période
	1

	Mini-Maxi
	-10 à +10

	mode émission
	durant acquisition

	nom
	UG

	unité
	V

	style
	points non reliés

	Fenêtres :
	4

	valeur après arrêt
	valeur nulle


3.2. Paramétrage de l'acquisition

Dans l’onglet Entrées du menu Paramètres, paramétrer les voies de la façon suivante :

	Entrée :
	0
	1

	Mode :
	auto
	auto

	calibre
	-10/10V
	-10/10V

	Nom :
	U
	I

	unité
	V
	A

	style
	points non reliés

	Fenêtres :
	2
	1

	Ampli
	1
	2,128E-3


Dans l’onglet Acquis du menu Paramètres, valider les réglages suivants :

	Points :
	100

	courbes
	remplacer

	Echantillon :
	0,05 s

	options
	mode différentiel


Dans l'onglet Fenêtres du menu Paramètres et pour la fenêtre 1 valider les réglages suivants

	Abscisse
	U

	
	Manuelle –5 à 3

	Ordonnée
	Manuelle

	
	-15m à 25m


l'acquisition

3.3. Câblage

Réaliser le montage et faire les connexions avec la carte.

Le dipôle sera une DEL rouge placée correctement.

Faire vérifier.

Le mode émission durant acquisition de SYNCHRONIE partage les tâches entre celle d'émettre et celle de mesurer.

Compléter les mots qui manquent

· la sortie 1 va produire ….. niveaux de tensions régulièrement espacées entre ……et ……. 

· Deux valeurs successives de tension en sortie 1 sont séparées par un temps ……..

· Immédiatement après chaque émission d'une nouvelle tension en sortie 1 les mesures de U et UR sont faites.

la mesure de UR est multipliée par le coefficient Ampli dont la valeur est …….. pour donner la valeur de ……..en……
3.4. Acquisition

Faire un zoom sur la fenêtre 1.

Exécuter l’émission de la rampe de tension et l'acquisition des entrées I et U, par F10.

Les courbes sont les mêmes, qu'elles soient acquises en mode Pas à Pas ou en mode AUTO. La principale différence entre les deux modes d'acquisition est liée au nombre de points qui les constitue. Dans le 1er cas (acquisition Pas à Pas), il est difficilement concevable de prendre 200 points manuellement, car la manipulation serait beaucoup trop longue. Dans le 2ème cas (acquisition automatique), les échantillons sont pris en mode automatique à raison de 50 ms chaque, ce qui permet d'en prendre nettement plus sur un temps très court.

· Justifier l'allure de l'évolution de UG (t) fenêtre 4.

Insérer ci-dessous la caractéristique obtenue.

· Tracer sur la caractéristique la droite qui vous permet de trouver la tension de seuil de la DEL rouge (comme vous l'avez fait au TP précédent).

· Quelle est la valeur de la tension de seuil trouvée?

Recommencer pour tracer I (U) d'une diode DEL verte.

· Quelle est la tension de seuil de votre DEL verte? Vous tracerez la droite qui vous a permis de répondre sur la caractéristique.

Recommencer pour tracer I (U) d'une diode de détection,

· Quelle est la tension de seuil de votre diode de détection. Vous tracerez la droite qui vous a permis de répondre sur la caractéristique.

Recommencer pour tracer I (U) d'une diode zéner 3,6V.

superposition des acquisitions

Vous avez donc dans la fenêtre 1 la caractéristique de la diode zéner.

Mettez la LED verte à la place de la zéner.

Retourner dans l'onglet Acquis du menu Paramètres et cocher Courbes Ajouter.

Lancer une acquisition par F10 en demandant de conserver les acquisitions précédentes.

Double cliquer sur le nom I_1 (U_1) qui apparaît en haut de la fenêtre 1 

· cocher abscisse spéciale

· choisir U_1 dans le menu déroulant

Remplacer la LED verte par la LED rouge et recommencer pour I_2 (U_2).

Remplacer la LED rouge par la diode de détection et recommencer pour I_3 (U_3).

Mettre des couleurs différentes pour les différentes caractéristiques.
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